



大河唱响幸福歌

——汉滨区大河镇脱贫攻坚工作综述

通讯员 鲍莹莹

2019年是脱贫攻坚的决胜之年，汉滨区大河镇聚焦整区摘帽目标，坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局，全镇上下凝心聚力、攻坚克难，以奋发有为的精神状态、团结和谐的干事氛围、求真务实的工作作风交出了一份满意的脱贫攻坚“成绩单”，向小康之路迈出了铿锵的步伐。

党建引领 合力同心 苦干实干促脱贫

大河镇位于汉滨区北部山区，距离城区69公里，总面积272平方公里，全镇共有19个行政村（社区），其中9个贫困村（社区），共有农业人口8893户29212人，建档立卡贫困户2843户8308人。

面对贫困程度深、贫困人口多的现状，大河镇党委、政府以强化党建为突破口，坚持党员干部带头，凝聚力量，尽锐出战。在全镇选派87名镇干部及16名文书助理与34名省、市、区选派人员组成“四支队伍”开展驻村帮扶工作，着力打造一支能打硬仗的脱贫攻坚作战队伍；完成全镇19个行政村（社区）支书主任“一肩挑”，培育村“两委”后备干部19名，进一步增强深度贫困村脱贫攻坚“领头雁”力量；围绕“把致富能手培养成党员，把党员培养成致富能手，把党员致富能手培养成村干部”的思路，吸纳各村（社区）致富带头人和在外经商人士成立产业发展理事会、协会等经济组织9个，将能人聚集在党旗下，拢在帮扶力量中，营造出全员参与、苦干实干的良好氛围。

有耕耘就有收获。2019年度，大河镇圆满完成1161户2387人脱贫任务，6个贫困村（社区）实现脱贫摘帽，全镇贫困发生率下降到1.74%，

产业先行 守正出新 集聚优势闯新路

站在大河社区放眼望去，一垄垄金花铺满了河对面整个山坡。在大河社区，金花成了村民发家致富的“金叶子”。社区建立金花产业示范园，成立金花产业协会，带动200多户村民积极参与其中。到2019年底，全镇金花种植面积已达到1500亩。大河社区支部书记徐蛟说：“金花产业不仅会进一步壮大村集体经济，还会让所有村民受益。2019年土地流转及园区务工工资共计发放了120万元，有工人最高能拿到3万元工资。”

“脱贫致富快，全靠产业带”。2019年大河镇因地制宜，立足镇情实际，在产业发展上守正出新、勇闯新路，基本实现“一村一社、一户一业”，达到村村有产业、户户有增收的目标。

作为“支部+贫困户”精准扶贫模式发源地，2019年，大河镇以持续深化“支部+”为抓手，坚持“支部寻路、党员带路、企业铺路”三路并行，实现了党建经济双提升。全镇在工商注册登记各类合作组织59家。其中新培育“X”经营主体18个，市级园区3个，区级园区6个。内容涵盖果蔬、食用菌、金银花、核桃、苗木花卉、畜牧、光伏、药材、休闲观光农业等优势主导产业，形成了“支部+公司+贫困户”“支部+合作社+贫困户”“支部+园区+贫困户”“支部+能人大户+贫困户”“支部+社区工厂+贫困户”“支部+电商+贫困户”等6种以党建带脱贫、脱贫促党建的“支部+”稳定增收模式。

在同心村的光伏发电基地里，2.5米高的光伏电板下套种了香菇、洋火姜、竹荪、辣椒等喜阴产业，107亩土地从空中到地面一点也没浪费。这种“农光互补”的产业发展模式，让农民在获得土地租赁收入外，还增加了多项收入，形成了建设1个光伏项目，可获得“发电收益分配+土地流转收益+农产品订单收售收益+基地务工收益”的“1+N”光伏扶贫效应。类似光伏发电基地这种产业套种的模式在大河镇有很多。

2019年，大河镇坚持“长短结合”，推出“一地多用”产业发展新模式。在持续巩固蚕桑、核桃等传统产业的同时，大力发展战略性新兴产业。通过香菇棚下种蔬菜、金银花地栽核桃、稻田里面养鱼虾等方式，在全镇发展金银花1500亩，新建花椒园1000余亩、发展辣椒800亩、食用菌20万袋、培育天麻2.5万窝，共计带动贫困户609户2095人，在提高土地使用率的同时带动贫困户增收致富。

铺路架桥 完善设施 强基固本“换穷貌”

“脱贫攻坚是一场硬仗，水、电、路等基础设施是打赢这场硬仗的基本保证。”这是大河镇党委副书记、镇长刘长平经常说起的一句话。

2019年来，大河镇共计整合各类扶贫资金1938.98万元，稳步推进19个村（社区）水、电、路等基础设施建设。投资254万元修建社区安置点大桥1座，硬化公路3条2.4公里，实施“油返砂”工程28条9.6公里，建设产业路8条14公里，新修安全饮水工程12处21个工程点，投资85万元用于水毁道路修复，清理塌方8000余方，全镇电力入户率、自来水覆盖率均达到100%。

脱贫与发展同步。2019年，大河镇着力实施“八大民生工

程”，完善集镇功能的同时进一步巩固了脱贫攻坚成果，殷实了乡村振兴“家底”。大河小学迁建、农贸市场、客运站等项目有序开工建设；集镇入口综合改造、河堤建设、邮政小区、学府二期工程基本完工；北山邮政服务中心主体建设完成；狮子头红色革命文化广场二期工程验收通过。集镇基础建设的快速推进，为经济发展和百姓致富插上了腾飞的翅膀。

如今，一条条硬化公路直通农户家门口，昔日雨天一身泥，晴天一身灰的景象已不复存在。全镇基础设施逐步优化，集镇服务功能日趋完善，极大改善了群众生产生活环境，夯实了脱贫致富的基础，贫困群众获得感、幸福感、满意度显著增强。

安居乐业 精准施策 因人制宜“挪穷窝”

“感谢国家的好政策，给我们分了这么好的房子，现在老人看病、孩子上学都方便多了。”家住四河村9组的易地搬迁户王崇富感慨地说。

走进大河镇集镇中心安置区，金仓社区、邮政小区、学府二期三个安置点整齐的房屋临街而立，成为集镇靓丽的风景线。

2019年，大河镇紧盯脱贫攻坚“一号工程”，坚持靶心不偏、焦点不散、标准不变，继续把脱贫攻坚巩固提升作为首要政治任务，头等大事来抓。以“两房”建设为重点全力实施易地扶贫搬迁和危房改造工作。全镇“十三五”易地扶贫搬迁任务1562户4788人，已全部完成建设任务并达标入住。近年来，实施的294户危房改造项目也已全部竣工并通过住建部门的验收。

安居更要乐业。为使搬迁后贫困群众的后续生产生活发展有保障，大河镇按照“易地搬迁挪穷窝、后续发展拔穷根”的要求，在兴红社区、大坪社区、大河镇中心安置区邮政小区、金仓社区先后发展社区工厂6家，就近提供就业岗位500个；鼓励安置点所在村（社区）大力发展产业园区、创办龙头企业，确保贫困户搬得出、稳得住、能脱贫。

稳定就业 保障民生 精准发力“斩穷根”

教育、医疗、就业、养老事关民生福祉。大河镇始终将“学有所教、病有所医、老有所养、劳有所得”作为降低返贫、致贫风险，阻断贫困传递的根本之策。2019年，在各行业部门的支持下，医疗、教育、兜底、生态保障、金融扶贫等扶贫工作全面落实。19个村（社区）标准化卫生室全部建成，建档立卡贫困户“四重保障”政策全面落实，农合参合参保率、签约服务覆盖率均达到100%，贫困户住院报销达到80%以上；全面落实控辍保学“双线四包”制度，明确“一对一”劝返责任人，全镇无义务教育阶段适龄儿童辍学学生；就业扶贫政策全面落实，全年共计培训贫困劳动力270余人，输出贫困劳动力3383人，公益性岗位安置462名，实现了有劳动能力贫困户就业全覆盖。

志智双扶 培育新风 提振脱贫精气神

2019年11月，大河镇瓦房村的贫困户张武敏被评为全区脱贫攻坚“自强标兵”，他的脱贫故事为全镇人民树立了榜样。面对这份殊荣，张武敏却说：“我既感激又觉得惭愧。我感激政府在我最困难、最无助的时候及时伸出了援助之手。我也同时为自己感到羞愧，我没能跟上大家的脚步，我落后了……我们就应该和政府一起努力奋斗、依靠自己的双手去创造美好的明天。”他的这种“不等不靠、积极乐观”的精神一直感染着瓦房村众多的贫困群众，为瓦房村，这个大山深处的贫困小山村，增加了奋斗的力量。

贫困群众是攻坚脱贫的对象，更是脱贫致富的主体。要打赢脱贫攻坚战，更应发挥贫困群众的主动性和创造性。大河镇从改变群众观念抓起，从贫困群众自身行为习惯抓起，从增强其自身内生动力抓起，做好脱贫工作。在全镇深入推进“党风民风1+1”社会治理新模式。以“党建+新民风”为抓手，深入推进“诚孝勤和”新民风建设，健全法治、德治和自治“三治融合”机制，积极推进村务公开，引导群众守法用法、参与乡村治理，持续整治打牌赌博、大操大办、厚葬薄养、人情攀比等不良风气和农村陈规陋习，旗帜鲜明抵制封建迷信活动，大张旗鼓表彰自强自立标兵，宣传勤劳致富典型，引导贫困群众用自己的辛勤劳动实现物质和精神“双脱贫”。全年累计开展道德评议活动53场次、评选各类正面典型120人，其中获得市区表彰20余人，正向激励深入人心，社会风气向善向好，勤劳致富之风越来越浓。

随着一项项扶贫政策更加精准地“滴灌”到贫困村、贫困户，大河镇脱贫攻坚的画面被不断刷新：新房在崛起、产业在发展、道路在延伸，在这片充满希望与活力的大地上，大河镇正一步一个脚印、一步一个台阶，向着全面小康的目标奋勇前行。“实现所有贫困村摘帽、所有贫困人口脱贫，小康路上一个都不能少，是我们的首要政治任务和重大责任担当。在今后的工作中，我们仍要扛牢责任、接续奋斗，全力巩固脱贫成果，为乡村振兴打牢基础。”刘长平代表大河镇党委政府作出了庄严的承诺。